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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( WIR FUEHREN ZUR ZEIT EINE UNTERSUCHUNG IM GESAMTEN BUNDESGEBIET 
                     DURCH UND MOECHTEN IN DIESEM ZUSAMMENHANG AUCH SIE BITTEN, UNS 
                     VERSCHIEDENE FRAGEN ZU BEANTWORTEN. ) 
                     ( 1 ) IST IHRE WIRTSCHAFTLICHE LAGE GEGENWAERTIG BESSER, SCHLECHTER 
                     ODER UNGEFAEHR GENAUSO WIE IM VORIGEN JAHR UM DIESE ZEIT? 
 
         1  07 9     BESSER                                                                         334    18,8 
 
               8     SCHLECHTER                                                                     300    16,9 
 
               7     UNGEFAEHR GENAUSO                                                             1135    64,1 
 
                     1 01 4 N 1 07 9 N 1 07 8 N 1 07 7 
            01 4     KEINE ANGABEN                                                                    3     0,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0002               ( 2 ) UND WIE WIRD ES IN EINEM JAHR SEIN? GLAUBEN SIE, DASS IHRE 
                     WIRTSCHAFTLICHE LAGE DANN BESSER, SCHLECHTER ODER UNGEFAEHR GENAUSO 
                     SEIN WIRD WIE JETZT? 
 
         1  07 5     BESSER                                                                         318    17,9 
 
               4     SCHLECHTER                                                                     330    18,6 
 
               3     UNGEFAEHR GENAUSO                                                             1115    62,9 
 
                     1 01 4 N 1 07 5 N 1 07 4 N 1 07 3 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                     9     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772    99,9 
 
 
  0003               ( 3 ) IM GROSSEN UND GANZEN GESEHEN: GLAUBEN SIE, DASS SICH UNSERE 
                     WIRTSCHAFTLICHEN VERHAELTNISSE IN DEN NAECHSTEN FUENF JAHREN 
                     VERBESSERN ODER GLAUBEN SIE, DASS SIE SICH VERSCHLECHTERN WERDEN? 
 
         1  07 1     VERBESSERN                                                                     229    12,9 
 
               0     VERSCHLECHTERN                                                                 661    37,3 
 
               X     BLEIBEN GLEICH                                                                 860    48,5 
 
                     1 01 4 N 1 07 1 N 1 07 0 N 1 07 X 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                    22     1,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( KARTE ) 
                     ( 4 ) HABEN SIE DAS GEFUEHL, DASS SIE UEBER DIE AKTUELLEN EREIGNISSE 
                     IN DER POLITIK GUT UNTERRICHTET SIND ODER NICHT SO GUT? AUF DIESER 
                     KARTE STEHEN DAZU EINIGE SAETZE. WELCHER SATZ TRIFFT AM EHESTEN AUF 
                     SIE ZU? 
 
         1  08 9     UEBER POLITIK WEISS ICH ZIEMLICH GENAU BESCHEID                                133     7,5 
 
               8     UEBER POLITIK WEISS ICH EINIGERMASSEN BESCHEID                                 500    28,2 
 
               7     UEBER POLITIK WEISS ICH NUR SO EBEN UEBER DIE WICHTIGSTEN DINGE                496    28,0 
                     BESCHEID 
 
               6     UEBER POLITIK WEISS ICH NUR SEHR WENIG BESCHEID                                637    35,9 
 
                     1 08 5 O 1 08 R 
               5     KEINE ANGABE                                                                     6     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772    99,9 
 
 
  0005               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) JETZT HAETTEN WIR GERN ERFAHREN, WIE SIE HEUTE ALLGEMEIN UEBER 
                     DIE DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER 
                     ( SKALOMETER ). JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN 
                     GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFENDE PARTEI, JE WEITER 
                     SIE AUF DEN SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN 
                     SIE DIE PARTEI AB. GANZ ALLGEMEIN, WAS HALTEN SIE VON DER SPD? 
 
         1  09 9     +5  STAERKSTE SYMPATHIE                                                        248    14,0 
 
               8     +4                                                                             182    10,3 
 
               7     +3                                                                             305    17,2 
 
               6     +2                                                                             189    10,7 
 
               5     +1                                                                             131     7,4 
 
               4      0                                                                             220    12,4 
 
               3     -1                                                                              68     3,8 
 
               2     -2                                                                              59     3,3 
 
               1     -3                                                                              52     2,9 
 
               0     -4                                                                              32     1,8 
 
               X     -5  STAERKSTE ABLEHNUNG                                                         57     3,2 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   229    12,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0006               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) JETZT HAETTEN WIR GERN ERFAHREN, WIE SIE HEUTE ALLGEMEIN UEBER 
                     DIE DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER 
                     ( SKALOMETER ). JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN 
                     GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFENDE PARTEI, JE WEITER 
                     SIE AUF DEN SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN 
                     SIE DIE PARTEI AB. GANZ ALLGEMEIN, WAS HALTEN SIE VON DER SPD? 
                     UND WAS HALTEN SIE VON DER CDU / CSU? 
 
         1  10 9     +5  STAERKSTE SYMPATHIE                                                        165     9,3 
 
               8     +4                                                                             159     9,0 
 
               7     +3                                                                             294    16,6 
 
               6     +2                                                                             241    13,6 
 
               5     +1                                                                             178    10,0 
 
               4      0                                                                             198    11,2 
 
               3     -1                                                                              69     3,9 
 
               2     -2                                                                              76     4,3 
 
               1     -3                                                                              58     3,3 
 
               0     -4                                                                              41     2,3 
 
               X     -5  STAERKSTE ABLEHNUNG                                                         86     4,9 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   207    11,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0007               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) JETZT HAETTEN WIR GERN ERFAHREN, WIE SIE HEUTE ALLGEMEIN UEBER 
                     DIE DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER 
                     ( SKALOMETER ). JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN 
                     GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFENDE PARTEI, JE WEITER 
                     SIE AUF DEN SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN 
                     SIE DIE PARTEI AB. GANZ ALLGEMEIN, WAS HALTEN SIE VON DER SPD? 
                     UND WAS HALTEN SIE VON DER FDP? 
 
         1  11 9     +5  STAERKSTE SYMPATHIE                                                         16     0,9 
 
               8     +4                                                                              36     2,0 
 
               7     +3                                                                              95     5,4 
 
               6     +2                                                                             135     7,6 
 
               5     +1                                                                             182    10,3 
 
               4      0                                                                             393    22,2 
 
               3     -1                                                                             109     6,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               2     -2                                                                             130     7,3 
 
               1     -3                                                                             111     6,3 
 
               0     -4                                                                              75     4,2 
 
               X     -5  STAERKSTE ABLEHNUNG                                                        182    10,3 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   308    17,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0008               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) JETZT HAETTEN WIR GERN ERFAHREN, WIE SIE HEUTE ALLGEMEIN UEBER 
                     DIE DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER 
                     ( SKALOMETER ). JE WEITER SIE AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN 
                     GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST IHNEN DIE BETREFFENDE PARTEI, JE WEITER 
                     SIE AUF DEN SCHWARZEN KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN 
                     SIE DIE PARTEI AB. GANZ ALLGEMEIN, WAS HALTEN SIE VON DER SPD? 
                     UND WAS HALTEN SIE VON DER NPD 
 
         1  12 9     +5  STAERKSTE SYMPATHIE                                                          9     0,5 
 
               8     +4                                                                              10     0,6 
 
               7     +3                                                                              15     0,8 
 
               6     +2                                                                              27     1,5 
 
               5     +1                                                                              45     2,5 
 
               4      0                                                                             191    10,8 
 
               3     -1                                                                              35     2,0 
 
               2     -2                                                                              51     2,9 
 
               1     -3                                                                              73     4,1 
 
               0     -4                                                                              96     5,4 
 
               X     -5  STAERKSTE ABLEHNUNG                                                        604    34,1 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   616    34,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0009               ( KARTE ) 
                     ( 9 ) IN LETZTER ZEIT WIRD IN DER BUNDESREPUBLIK VIEL UEBER DIE 
                     KULTURPOLITIK DISKUTIERT. HIER SIND DREI VERSCHIEDENE MEINUNGEN, DIE 
                     MAN OEFTER HOERT. WELCHER MEINUNG WUERDEN SIE AM EHESTEN ZUSTIMMEN? 
 
         1  13 9     DIE KULTURPOLITISCHEN PROBLEME SOLLTEN VON DER BUNDESREGIERUNG                 255    14,4 
                     GEREGELT WERDEN 
 
               8     DIE KULTURPOLITISCHEN PROBLEME SOLLTEN VON DEN EINZELNEN                       219    12,4 
                     LAENDERREGIERUNGEN GEREGELT WERDEN 
 
               7     DIE KULTURPOLITISCHEN PROBLEME SOLLTEN VON DER BUNDESREGIERUNG                 887    50,1 
                     UND DEN EINZELNEN LAENDERREGIERUNGEN GEMEINSAM GEREGELT WERDEN 
 
                     1 13 6 O 1 13 R 
               6     KEINE ANGABE                                                                   411    23,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0010               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
                     FANGEN WIR EINMAL OBEN AN. WELCHER PARTEI GEHOERT GERHARD SCHROEDER 
                     AN? UND WELCHES AMT HAT ER? 
 
                     PARTEI 
 
         1  14 9     PARTEI RICHTIG: CDU                                                           1311    74,0 
 
               8     PARTEI FALSCH                                                                   96     5,4 
 
                     1 01 4 N 1 14 9 N 1 14 8 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   365    20,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0011               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
                     FANGEN WIR EINMAL OBEN AN. WELCHER PARTEI GEHOERT GERHARD SCHROEDER 
                     AN? UND WELCHES AMT HAT ER? 
 
                     AMT 
 
         1  14 7     AMT RICHTIG                                                                   1299    73,3 
 
               6     AMT TEILWEISE RICHTIG / MINISTER / AUSSENAMT                                    66     3,7 
 
               5     AMT FALSCH                                                                      27     1,5 
 
                     1 01 4 N 1 14 7 N 1 14 6 N 1 14 5 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   380    21,4 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772    99,9 
 
 
  0012               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     HELMUT SCHMIDT 
 
                     PARTEI 
 
         1  14 3     PARTEI RICHTIG: SPD                                                            985    55,6 
 
               2     PARTEI FALSCH                                                                   41     2,3 
 
                     1 01 4 N 1 14 3 N 1 14 2 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   746    42,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0013               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     HELMUT SCHMIDT 
 
                     AMT 
 
         1  14 1     AMT RICHTIG: STELLVERTR. FRAKTIONSVORSITZENDER DER SPD IM BUNDESTAG             32     1,8 
 
               0     AMT TEILWEISE RICHTIG: ABGEORDNETER / WEHREXPERTE / PARTEIVOR-                 328    18,5 
                     SITZENDER DER SPD 
 
               X     AMT FALSCH                                                                     213    12,0 
 
                     1 01 4 N 1 14 1 N 1 14 0 N 1 14 X 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                  1199    67,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0014               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     RAINER BARZEL 
 
                     PARTEI 
 
         1  15 9     PARTEI RICHTIG: CDU                                                           1129    63,7 
 
               8     PARTEI FALSCH                                                                   93     5,2 
 
                     1 01 4 N 1 15 9 N 1 15 8 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   550    31,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772    99,9 
 
 
  0015               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     RAINER BARZEL 
 
                     AMT 
 
         1  15 7     AMT RICHTIG: FRAKTIONSVORSITZENDER DER CDU IM BUNDESTAG / 2. VOR-              354    20,0 
                     SITZENDER DER CDU / FUEHRUNGSSPITZE 
 
               6     AMT TEILWEISE RICHTIG: FRAKTIONSMITGLIED / VORSITZENDER / ABGEORDNE-           215    12,1 
                     TER / VORSTAND 
 
               5     AMT FALSCH                                                                     149     8,4 
 
                     1 01 4 N 1 15 7 N 1 15 6 N 1 15 5 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                  1054    59,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0016               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     HERBERT WEHNER 
 
                     PARTEI 
 
         1  15 3     PARTEI RICHTIG: SPD                                                           1190    67,2 
 
               2     PARTEI FALSCH                                                                   47     2,7 
 
                     1 01 4 N 1 15 3 N 1 15 2 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   535    30,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0017               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     HERBERT WEHNER 
 
                     AMT 
 
         1  15 1     AMT RICHTIG: STELLVERTRETENDER SPD-VORSITZENDER / STELLVERTRETENDER            338    19,1 
                     CHEF 
 
               0     AMT TEILWEISE RICHTIG: FUEHRUNGSGREMIUM / VORSITZENDER / ABGEORDNE-            304    17,2 
                     TER / MDB / VORSTAND 
 
               X     AMT FALSCH                                                                      94     5,3 
 
                     1 01 4 N 1 15 1 N 1 15 0 N 1 15 X 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                  1036    58,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0018               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     ERICH MENDE 
 
                     PARTEI 
 
         1  16 9     PARTEI RICHTIG: FDP                                                           1415    79,9 
 
               8     PARTEI FALSCH                                                                   71     4,0 
 
                     1 01 4 N 1 16 9 N 1 16 8 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   286    16,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0019               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     ERICH MENDE 
 
                     AMT 
 
         1  16 7     AMT RICHTIG: VIZEKANZLER / GESAMTDEUTSCHER MINISTER / FDP-VORSITZEN-           996    56,2 
                     DER / VORSTAND 
 
               6     AMT TEILWEISE RICHTIG: MINISTER                                                117     6,6 
 
               5     AMT FALSCH                                                                     108     6,1 
 
                     1 01 4 N 1 16 7 N 1 16 6 N 1 16 5 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   551    31,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0020               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     EUGEN GERSTENMAIER 
 
                     PARTEI 
 
         1  16 3     PARTEI RICHTIG: CDU                                                           1155    65,2 
 
               2     PARTEI FALSCH                                                                   85     4,8 
 
                     1 01 4 N 1 16 3 N 1 16 2 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   532    30,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0021               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     EUGEN GERSTENMAIER 
 
                     AMT 
 
         1  16 1     AMT RICHTIG: BUNDESTAGSPRAESIDENT / BUNDESTAGSVORSITZENDER                     897    50,6 
 
               0     AMT TEILWEISE RICHTIG: PRAESIDENT                                               43     2,4 
 
               X     AMT FALSCH                                                                      92     5,2 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 01 4 N 1 16 1 N 1 16 0 N 1 16 X 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   740    41,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0022               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     EWALD BUCHER 
 
                     PARTEI 
 
         1  17 9     PARTEI RICHTIG: FDP                                                            577    32,6 
 
               8     PARTEI FALSCH                                                                  184    10,4 
 
                     1 01 4 N 1 17 9 N 1 17 8 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                  1011    57,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0023               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     EWALD BUCHER 
 
                     AMT 
 
         1  17 7     AMT RICHTIG: WOHNUNGSBAUMINISTER                                               237    13,4 
 
               6     AMT TEILWEISE RICHTIG: MINISTER                                                 69     3,9 
 
               5     AMT FALSCH                                                                     165     9,3 
 
                     1 01 4 N 1 17 7 N 1 17 6 N 1 17 5 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                  1301    73,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0024               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     KAI UWE VON HASSEL 
 
                     PARTEI 
 
         1  17 3     PARTEI RICHTIG: CDU                                                           1129    63,7 
 
               2     PARTEI FALSCH                                                                   76     4,3 
 
                     1 01 4 N 1 17 3 N 1 17 2 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   567    32,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0025               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     KAI UWE VON HASSEL 
 
                     AMT 
 
         1  17 1     AMT RICHTIG: VERTEIDIGUNGSMINISTER / KRIEGSMINISTER / SOLDATENMI-             1123    63,4 
                     NISTER / HEERESMINISTER / BUNDESWEHRMINISTER 
 
               0     AMT TEILWEISE RICHTIG: MINISTER / VERTEIDIGUNG / BUNDESWEHRCHEF /              111     6,3 
                     BUNDESWEHRHAUPT 
 
               X     AMT FALSCH                                                                      34     1,9 
 
                     1 01 4 N 1 17 1 N 1 17 0 N 1 17 X 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   504    28,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0026               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     HEINRICH LUEBKE 
 
                     PARTEI 
 
         1  18 9     PARTEI RICHTIG: CDU                                                           1235    69,7 
 
               8     PARTEI FALSCH                                                                  137     7,7 
 
                     1 01 4 N 1 18 9 N 1 18 8 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   400    22,6 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0027               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     HEINRICH LUEBKE 
 
                     AMT 
 
         1  18 7     AMT RICHTIG: ( BUNDES ) PRAESIDENT / STAATSOBERHAUPT / LANDESVATER            1515    85,5 
 
               6     AMT TEILWEISE RICHTIG: ERSTER MANN IM STAAT                                     14     0,8 
 
               5     AMT FALSCH                                                                      49     2,8 
 
                     1 01 4 N 1 18 7 N 1 18 6 N 1 18 5 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                   194    10,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0028               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     WILLY WEYER 
 
                     PARTEI 
 
         1  18 3     PARTEI RICHTIG: FDP                                                            354    20,0 
 
               2     PARTEI FALSCH                                                                  192    10,8 
 
                     1 01 4 N 1 18 3 N 1 18 2 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                  1226    69,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0029               ( KARTE ) 
                     ( FUER JEDEN POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 14 ) ICH HABE HIER EINE LISTE MIT EINIGEN PROMINENTEN POLITIKERN. 
                     KOENNEN SIE MIR SAGEN, WELCHER PARTEI DIE EINZELNEN POLITIKER 
                     ANGEHOEREN UND WELCHES AMT SIE INNEHABEN? 
 
                     WILLY WEYER 
 
                     AMT 
 
         1  18 1     AMT RICHTIG: STELLVERTR. VORSITZENDER DER FDP / INNENMINISTER VON NRW          230    13,0 
 
               0     AMT TEILWEISE RICHTIG: MINISTER                                                 44     2,5 
 
               X     AMT FALSCH                                                                      98     5,5 
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                     1 01 4 N 1 18 1 N 1 18 0 N 1 18 X 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                  1400    79,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0030               STATISTIK 
                     ( KARTE ) 
                     ( I ) GIBT ES IN IHREM HAUSHALT EIN ... ? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  53 9     STAUBSAUGER                                                                   1476    83,3 
 
               8     KUEHLSCHRANK                                                                  1425    80,4 
 
               7     ELEKTR. KUECHENMISCHINE ODER MIXER                                             880    49,7 
 
               6     ELEKTR. WASCHMASCHINE                                                         1044    58,9 
 
               5     FERNSEHGERAET                                                                 1271    71,7 
 
               4     TONBANDGERAET, RADIO                                                          1482    83,6 
 
               3     MOTORRAD, MOPED, ROLLER                                                        198    11,2 
 
               2     PKW                                                                            807    45,5 
 
               1     TELEFON                                                                        409    23,1 
 
               0     FILMKAMERA                                                                      65     3,7 
 
               X     PROJEKTIONSAPPERAT FUER DIAS ODER FILM                                         173     9,8 
 
            54 9     TIEFKUEHLTRUHE FUER DEN HAUSHALT                                               143     8,1 
 
               8     GESCHIRRSPUELMASCHINE                                                           15     0,8 
 
               7     PRIVATE SCHREIBMASCHINE                                                        520    29,3 
 
               6     NAEHMASCHINE, NICHT ELEKTR.                                                    924    52,1 
 
               5     ELEKTR. NAEHMASCHINE                                                           306    17,3 
 
               4     FOTOAPPARAT                                                                   1021    57,6 
 
               3     ELEKTR. RASIERAPPARAT                                                         1080    60,9 
 
                     1 54 1 E 1 53 R U 1 54 R 
               1     NICHTS DAVON, KEINE ANGABE                                                      15     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   747,8 
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  0031               ( KARTE ) 
                     ( II ) WUERDEN SIE MIR BITTE SAGEN, WELCHE ANSCHAFFUNGEN SIE UND DIE 
                     ANGEHOERIGEN IN IHREM HAUSHALT WOHL IN DIESEM JAHR ALSO IN DEN 
                     NAECHSTEN 12 MONATEN PLANEN, SOWEIT SIE DAS JETZT SCHON UEBERSEHEN 
                     KOENNEN. GEHEN SIE DOCH BITTE DAZU EINMAL DIE LISTE DURCH. 
                     ANSCHAFFUNG GEPLANT 1966: 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  55 9     STAUBSAUGER                                                                     38     2,1 
 
               8     KUEHLSCHRANK                                                                    81     4,6 
 
               7     ELEKTR. KUECHENMISCHINE ODER MIXER                                              44     2,5 
 
               6     ELEKTR. WASCHMASCHINE                                                          104     5,9 
 
               5     FERNSEHGERAET                                                                   79     4,5 
 
               4     TONBANDGERAET, RADIO                                                            33     1,9 
 
               3     MOTORRAD, MOPED, ROLLER                                                          5     0,3 
 
               2     PKW                                                                             92     5,2 
 
               1     TELEFON                                                                         26     1,5 
 
               0     FILMKAMERA                                                                      19     1,1 
 
               X     PROJEKTIONSAPPARAT FUER DIAS ODER FILM                                          19     1,1 
 
            56 9     TIEFKUEHLTRUHEN FUER DEN HAUSHALT                                               62     3,5 
 
               8     GESCHIRRSPUELMASCHINE                                                           15     0,8 
 
               7     PRIVATE SCHREIBMASCHINE                                                         30     1,7 
 
               6     NAEHMASCHINE, NICHT ELEKTR.                                                      7     0,4 
 
               5     ELEKTR. NAEHMASCHINE                                                            38     2,1 
 
               4     FOTOAPPARAT                                                                     40     2,3 
 
               3     ELEKTR. RASIERAPPARAT                                                           28     1,6 
 
                     1 56 1 E 1 55 R U 1 56 R 
               1     NICHTS DAVON, KEINE ANGABE                                                    1211    68,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   111,4 
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  0032               ( III ) STELLUNG DES BEFRAGTEN IM HAUSHALT: 
 
         1  57 9     SELBST HAUSHALTUNGSVORSTAND ( HV )                                             862    48,6 
 
               8     EHEFRAU DES HV                                                                 667    37,6 
 
               7     KIND / SCHWIEGERKIND DES HV                                                    209    11,8 
 
               6     ELTERNTEIL / SCHWIEGERELTERNTEIL DES HV                                         16     0,9 
 
               5     ANDERES                                                                         16     0,9 
 
                     1 01 4 N 1 57 9 N 1 57 8 N 1 57 7 N 1 57 6 N 1 57 5 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772    99,9 
 
 
  0033               ( IV ) FAMILIENSTAND DER / DES BEFRAGTEN: 
 
         1  57 4     LEDIG                                                                          297    16,8 
 
               3     VERHEIRATET                                                                   1256    70,9 
 
               2     VERWITWET                                                                      179    10,1 
 
               1     GESCHIEDEN                                                                      24     1,4 
 
               0     GETRENNT LEBEND                                                                 15     0,8 
 
                     1 01 4 N 1 57 4 N 1 57 3 N 1 57 2 N 1 57 1 N 1 57 0 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0034               ( BITTE ZUNAECHST EINTRAGEN UND DANN KRINGELNÜ ) 
                     ( V ) DARF ICH FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
 
         1  58 9     16 BIS 17 JAHRE                                                                 40     2,3 
 
               8     18 BIS 19 JAHRE                                                                 55     3,1 
 
               7     20 JAHRE                                                                        20     1,1 
 
               6     21 BIS 24 JAHRE                                                                 93     5,2 
 
               5     25 BIS 29 JAHRE                                                                196    11,1 
 
               4     30 BIS 34 JAHRE                                                                174     9,8 
 
               3     35 BIS 39 JAHRE                                                                173     9,8 
 
               2     40 BIS 44 JAHRE                                                                179    10,1 
 
               1     45 BIS 49 JAHRE                                                                147     8,3 
 
            59 9     50 BIS 59 JAHRE                                                                333    18,8 
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               8     60 BIS 64 JAHRE                                                                148     8,4 
 
               7     65 BIS 69 JAHRE                                                                129     7,3 
 
               6     70 JAHRE                                                                        20     1,1 
 
               5     71 JAHRE UND AELTER                                                             64     3,6 
 
                     1 01 4 N 1 58 9 N 1 58 8 N 1 58 7 N 1 58 6 N 1 58 5 N 1 58 4 N 
                     1 58 3 N 1 58 2 N 1 58 1 N 1 59 5 N 1 59 9 N 1 59 8 N 1 59 7 N 
                     1 59 6 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0035               ( VI ) BERUFSTAETIGKEIT DES BEFRAGTEN: 
 
         1  59 3     GANZTAGS BERUFSTAETIG                                                          871    49,2 
 
               2     HALBTAGS BERUFSTAETIG IM FREMDEN BETRIEB                                        69     3,9 
 
               1     MITHELFEND IM EIGENEN BETRIEB                                                   66     3,7 
 
               0     NICHT BERUFSTAETIG                                                             764    43,1 
 
                     1 01 4 N 1 59 3 N 1 59 2 N 1 59 1 N 1 59 0 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0036               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE ) 
                     ( VII ) BERUF DES BEFRAGTEN: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
                     1 60 9 N 1 61 X 
         1  60 9     FREIE BERUFE, SELBST. AKADEMIKER                                                16     0,9 
 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         3     0,2 
 
                     1 60 7 N 1 61 X 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                107     6,0 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 60 6 U 1 60 Y N 1 61 X 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                 16     0,9 
 
                     1 60 6 N 1 60 Y N 1 61 X 
               6     SONSTIGE BEAMTE                                                                 68     3,8 
 
                     1 60 5 U 1 60 Y N 1 61 0 N 1 61 X 
               5     LEITENDE ANGESTELLTE                                                            60     3,4 
 
                     1 60 5 N 1 60 Y N 1 61 0 N 1 61 X 
               5     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                           225    12,7 
 
                     1 60 4 N 1 61 X 
               4     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                   251    14,2 
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                     1 60 3 N 1 61 0 N 1 61 X 
               3     ARBEITER                                                                       152     8,6 
 
                     1 60 2 N 1 61 X 
               2     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     4     0,2 
 
                     1 60 1 N 1 61 X 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                         79     4,5 
 
                     1 60 0 N 1 61 X 
               0     HAUSFRAUEN                                                                     604    34,1 
 
               X     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                             52     2,9 
 
            61 0     Z. ZT. ARBEITSLOS. VORHER BERUFSTAETIG ALS:                                      3     0,2 
 
               X     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE, VORHER BERUFSTAETIG ALS:                     132     7,4 
 
                     1 60 R U 1 61 R 
            60 R     KEINE NENNUNG / KEINE ANGABE                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0037               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE ) 
                     ( VII ) BERUF DES BEFRAGTEN: 
                     ( BITTE BERUFSANGABE IN DER SPALTE RECHTS KRINGELNÜ ) 
                     ZUR ZEIT ARBEITSLOS, VORHER BERUFSTAETIG ALS; 
                     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE, VORHER BERUFSTAETIG ALS: 
                     ( FILTERFRAGE 36, CODE 1, 61, 0 ODER X ) 
 
                     1 60 9 U 1 61 X 
         1  60 9     FREIE BERUFE, SELBST. AKADEMIKER                                                 1     0,1 
 
                     1 60 7 U 1 61 X 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                  4     0,2 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 60 6 U 1 60 Y U 1 61 X 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                  7     0,4 
 
                     1 60 6 U 1 61 X N 1 60 Y 
               6     SONSTIGE BEAMTE                                                                  8     0,5 
 
                     1 60 5 U 1 60 Y U 1 61 0 E 1 60 5 U 1 60 Y U 1 61 X 
               5     LEITENDE ANGESTELLTE                                                             6     0,3 
 
                     1 60 5 U 1 61 0 N 1 60 Y E 1 60 5 U 1 61 X N 1 60 Y 
               5     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                            27     1,5 
 
                     1 60 4 U 1 61 X 
               4     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    35     2,0 
 
                     1 60 3 U 1 61 0 E 1 60 3 U 1 61 X 
               3     ARBEITER                                                                        29     1,6 
 
                     1 60 2 U 1 61 X 
               2     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     2     0,1 
 
                     1 60 1 U 1 61 X 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                         12     0,7 
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                     1 60 0 U 1 61 0 E 1 60 0 U 1 61 X 
               0     HAUSFRAUEN                                                                       4     0,2 
 
                     1 01 4 N 1 61 0 N 1 61 X 
            01 4     TRIFFT NICHT ZU                                                               1637    92,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0038               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE ) 
                     ( VIII ) BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES: 
 
                     1 62 9 N 1 63 X 
         1  62 9     FREIE BERUFE, SELBST. AKADEMIKER                                                29     1,6 
 
                     1 62 8 N 1 63 X 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         6     0,3 
 
                     1 62 7 N 1 63 X 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                156     8,8 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 62 6 U 1 62 Y N 1 63 X 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                 36     2,0 
 
                     1 62 6 N 1 62 Y N 1 63 X 
               6     SONSTIGE BEAMTE                                                                 98     5,5 
 
                     1 62 5 U 1 62 Y N 1 63 0 N 1 63 X 
               5     LEITENDE ANGESTELLTE                                                           112     6,3 
 
                     1 62 5 N 1 62 Y N 1 63 0 N 1 63 X 
               5     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                           217    12,2 
 
                     1 62 4 N 1 63 0 N 1 63 X 
               4     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                   459    25,9 
 
                     1 62 3 N 1 63 0 N 1 63 X 
               3     ARBEITER                                                                       194    10,9 
 
                     1 62 2 N 1 63 0 N 1 63 X 
               2     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     6     0,3 
 
                     1 62 1 N 1 63 X 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                        109     6,2 
 
                     1 62 0 N 1 63 0 N 1 63 X 
               0     HAUSFRAUEN                                                                     135     7,6 
 
               X     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                              5     0,3 
 
            63 0     Z. ZT. ARBEITSLOS. VORHER BERUFSTAETIG ALS:                                      5     0,3 
 
               X     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE, VORHER BERUFSTAETIG ALS:                     204    11,5 
 
                     1 63 R U 1 62 R 
               R     KEINE / KEINE ANGABE                                                             1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772    99,8 
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  0039               ( BITTE GENAUE BERUFSANGABE ) 
                     ( BITTE BERUFSANGABE IN DER SPALTE RECHTS KRINGELNÜ ) 
                     ZUR ZEIT ARBEITSLOS, VORHER BERUFSTAETIG ALS; 
                     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE, VORHER BERUFSTAETIG ALS: 
                     ( FILTERFRAGE 38, CODE 1, 63, 0 ODER X ) 
 
                     1 62 9 U 1 63 X 
         1  62 9     FREIE BERUFE, SELBST. AKADEMIKER                                                 2     0,1 
 
                     1 62 8 U 1 63 X 
               8     INHABER UND GESCHAEFTSFUEHRER VON GROESSEREN UNTERNEHMEN                         1     0,1 
 
                     1 62 7 U 1 63 X 
               7     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE, INHABER VON KLEINEREN FIRMEN UND                  7     0,4 
                     SELBSTAENDIGE HANDWERKER 
 
                     1 62 6 U 1 62 Y U 1 63 X 
               6     LEITENDE BEAMTE                                                                  6     0,3 
 
                     1 62 6 U 1 63 X N 1 62 Y 
               6     SONSTIGE BEAMTE                                                                 14     0,8 
 
                     1 62 5 U 1 62 Y U 1 63 0 E 1 62 5 U 1 62 Y U 1 63 X 
               5     LEITENDE ANGESTELLTE                                                            11     0,6 
 
                     1 62 5 U 1 63 0 N 1 62 Y E 1 62 5 U 1 63 X N 1 62 Y 
               5     SONSTIGE ANGESTELLTE                                                            34     1,9 
 
                     1 62 4 U 1 63 0 E 1 62 4 U 1 63 X 
               4     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    64     3,6 
 
                     1 62 3 U 1 63 0 E 1 62 3 U 1 63 X 
               3     ARBEITER                                                                        51     2,9 
 
                     1 62 2 U 1 63 0 E 1 62 2 U 1 63 X 
               2     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     3     0,2 
 
                     1 62 1 U 1 63 X 
               1     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                         10     0,6 
 
                     1 62 0 U 1 63 0 E 1 62 0 U 1 63 X 
               0     HAUSFRAUEN                                                                       3     0,2 
 
                     1 62 R U 1 63 X 
               R     KEINE ANGABE                                                                     3     0,2 
 
                     1 01 4 N 1 63 0 N 1 63 X 
            01 4     TRIFFT NICHT ZU                                                               1563    88,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
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  0040               ( IX ) SCHULBILDUNG UND LEHRE: 
                     WELCHE SCHULE HABEN SIE BESUCHT? 
                     ( FALLS VOLKSSCHULE: HABEN SIE EINE ABGESCHLOSSENE LEHRE ODER 
                     BERUFSAUSBILDUNG? ) 
 
         1  64 9     VOLKSSCHULE ( UND BERUFSSCHULE ) OHNE ABGESCHLOSSENE LEHRE /                   694    39,2 
                     BERUFSAUSBILDUNG 
 
               8     VOLKSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE / BERUFSAUSBILDUNG                       713    40,2 
 
               7     MITTELSCHULE / OBERSCHULE OHNE ABITUR / MEHRJAEHRIGE FACHSCHULE                289    16,3 
 
               6     ABITUR                                                                          35     2,0 
 
               5     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET OHNE ABSCHLUSS                                         9     0,5 
 
               4     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET MIT ABSCHLUSS                                         30     1,7 
 
                     1 64 1 O 1 64 R 
               1     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0041               ( X ) SAGEN SIE BITTE, WIE WUERDEN SIE IHRE BINDUNG AN DIE RELIGION 
                     BEZEICHNEN: ALS SEHR STARK, STARK, MITTEL, GERING ODER SEHR GERING? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  65 9     SEHR STARK                                                                      96     5,4 
 
               8     STARK                                                                          325    18,3 
 
               7     MITTEL                                                                         885    49,9 
 
               6     GERING                                                                         248    14,0 
 
               5     SEHR GERING                                                                    123     6,9 
 
               4     KEINE BINDUNG                                                                   87     4,9 
 
                     1 01 4 N 1 65 9 N 1 65 8 N 1 65 7 N 1 65 6 N 1 65 5 N 1 65 4 
            01 4     KEINE ANTWORT                                                                    9     0,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772    99,9 
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  0042               ( XI ) KONFESSION DES BEFRAGTEN: 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  65 2     KATHOLISCH                                                                     822    46,4 
 
               1     PROTESTANTISCH / EVANGELISCH                                                   882    49,8 
 
               0     ANDERE                                                                          18     1,0 
 
                     1 01 4 N 1 65 2 N 1 65 1 N 1 65 0 
            01 4     KEINE / KEINE ANTWORT                                                           51     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0043               ( XII ) WELCHE PARTEI IST IHNEN AM SYMPATHISCHSTEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         1  66 9     SPD                                                                            757    42,7 
 
               8     CDU/CSU                                                                        721    40,7 
 
               7     FDP                                                                             79     4,5 
 
               6     NPD                                                                             24     1,4 
 
               5     DFU                                                                              4     0,2 
 
               4     ANDERE, WELCHE?                                                                 10     0,6 
 
               3     KEINE                                                                          174     9,8 
 
                     1 01 4 N 1 66 9 N 1 66 8 N 1 66 7 N 1 66 6 N 1 66 5 N 1 66 4 N 
                     1 66 3 
            01 4     VERWEIGERT, KEINE ANTWORT                                                        5     0,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,2 
 
 
  0044               ( XII ) WELCHE PARTEI IST IHNEN AM SYMPATHISCHSTEN? 
                     ( FALLS "SPD", "CDU/CSU", "FDP", "NDP" ODER "DFU" DANN FRAGE 
                     XIII STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( XIII ) WIE WUERDEN SIE IHRE HALTUNG GEGENUEBER DER OBEN ANGEGEBENEN 
                     PARTEI NENNEN / BEZEICHNEN? 
                     HIER AUF DIESER LISTE STEHEN DAZU EINIGE SAETZE. 
                     WELCHER SATZ WUERDE AM EHESTEN FUER SIE ZUTREFFEN? 
                     ( FILTERFRAGE 43, CODE 1, 66, 9 - 5 ) 
 
         1  67 9     ICH BIN UEBERZEUGTER PARTEIANHAENGER                                           112     6,3 
 
               8     ICH GLAUBE, DIE PARTEI IST FUER DIE GEGENWAERTIGE LAGE AM BESTEN              1090    61,5 
                     GEEIGNET 
 
               7     ICH HALTE DIE PARTEI FUER DAS GERINGSTE UEBEL                                  372    21,0 
 
                     1 67 R O 1 67 5 O 1 67 6 
               R     KEINE ANTWORT / TRIFFT NICHT ZU                                                198    11,2 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0045               ( KARTE ) 
                     ( XIV ) EINKOMMEN DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES: 
                     WUERDEN SIE BITTE ANHAND DIESER LISTE ANGEBEN, WIE HOCH DAS 
                     MONATLICHE NETTO-EINKOMMEN DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES HIER IN IHREM 
                     HAUSHALT IST? ( FALLS BEFRAGTER HV: ALSO, DA SIE SELBST HAUSHALTUNGS- 
                     VORSTAND SIND, IHR PERSOENLICHES NETTO-EINKOMMEN. ) ICH MEINE DAMIT 
                     DIE SUMME, DIE IHNEN NACH ABZUG DER STEUERN UND DER ABGABEN FUER DIE 
                     SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG VERBLEIBT. BITTE GEBEN SIE MIR DIESE 
                     GRUPPE AN, DIE HIER IN IHREM HAUSHALT FUER DEN HAUSHALTUNGSVORSTAND 
                     ZUTRIFFT. 
                     ( FALLS "WEISS NICHT" ODER "KEINE ANGABE": ) 
                     ES GENUEGT, WENN SIE ES UNGEFAEHR ANGEBEN. 
 
         1  68 9          BIS  249 DM                                                                42     2,4 
 
               8      250 BIS  299 DM                                                                48     2,7 
 
               7      300 BIS  399 DM                                                                95     5,4 
 
               6      400 BIS  499 DM                                                               118     6,7 
 
               5      500 BIS  599 DM                                                               169     9,5 
 
               4      600 BIS  699 DM                                                               265    15,0 
 
               3      700 BIS  799 DM                                                               268    15,1 
 
               2      800 BIS  899 DM                                                               238    13,4 
 
               1      900 BIS  999 DM                                                               144     8,1 
 
               0     1000 BIS 1499 DM                                                               195    11,0 
 
               X     1500 BIS 1999 DM                                                                57     3,2 
 
               Y     2000 DM UND MEHR                                                                54     3,0 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    79     4,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0046               ( XV ) ZAHL DER EINKOMMENSEMPFAENGER: 
                     WIEVIEL PERSONEN IN IHREM HAUSHALT HABEN EIGENES EINKOMMEN, D. H. 
                     WIEVIEL PERSONEN VERDIENEN SELBST ODER HABEN EINKOMMEN AUS RENTEN, 
                     PENSIONEN, MIETEN, ZINSEN UND DERGLEICHEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
         1  69 1     EINE PERSON                                                                   1035    58,4 
 
               2     ZWEI PERSONEN                                                                  555    31,3 
 
               3     DREI PERSONEN                                                                  135     7,6 
 
               4     VIER PERSONEN                                                                   30     1,7 
 
               5     FUENF PERSONEN                                                                   7     0,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               6     SECHS PERSONEN                                                                   1     0,1 
 
               7     SIEBEN PERSONEN                                                                  9     0,5 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0047               ( KARTE ) 
                     ( XVI ) GESAMT-HAUSHALTSEINKOMMEN: 
                     WENN SIE EINMAL ALLES ZUSAMMENRECHNEN, WAS DIE EINZELNEN PERSONEN IN 
                     IHREM HAUSHALT AN EINKOMMEN HABEN - ALSO NEBEN DEM EINKOMMEN AUS 
                     BERUFLICHER TAETIGKEIT AUCH EINKOMMEN AUS RENTEN, PENSIONEN, MIETEN, 
                     ZINSEN UND DERGLEICHEN - WIE HOCH IST UNGEFAEHR DAS MONATLICHE 
                     NETTO-EINKOMMEN, DAS SIE ALLE ZUSAMMEN HIER IM HAUSHALT HABEN? 
                     NETTO-EINKOMMEN IST ALSO NUR WIEDER DER BETRAG, DER NACH ABZUG DER 
                     STEUERN UND DER ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG 
                     UEBRIG BLEIBT. 
                     ( FALLS "WEISS NICHT" ODER "KEINE ANGABE": ) 
                     SCHAETZEN SIE DOCH BITTE EINMAL, WELCHE DIESER GRUPPEN FUER DAS 
                     GESAMT-NETTO-EINKOMMEN IM HAUSHALT ZUTRIFFT. 
 
         1  70 9          BIS  249 DM                                                                27     1,5 
 
               8      250 BIS  299 DM                                                                31     1,7 
 
               7      300 BIS  399 DM                                                                60     3,4 
 
               6      400 BIS  499 DM                                                                72     4,1 
 
               5      500 BIS  599 DM                                                               117     6,6 
 
               4      600 BIS  699 DM                                                               157     8,9 
 
               3      700 BIS  799 DM                                                               204    11,5 
 
               2      800 BIS  899 DM                                                               189    10,7 
 
               1      900 BIS  999 DM                                                               190    10,7 
 
               0     1000 BIS 1499 DM                                                               389    22,0 
 
               X     1500 BIS 1999 DM                                                               142     8,0 
 
               Y     2000 DM UND MEHR                                                               113     6,4 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    81     4,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
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  0048               ( XVII ) HAUSHALTGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
 
         1  71 1     1 PERSON                                                                       202    11,4 
 
               2     2 PERSONEN                                                                     458    25,8 
 
               3     3 PERSONEN                                                                     489    27,6 
 
               4     4 PERSONEN                                                                     314    17,7 
 
               5     5 PERSONEN                                                                     163     9,2 
 
               6     6 PERSONEN                                                                      81     4,6 
 
               7     7 PERSONEN                                                                      37     2,1 
 
               8     8 PERSONEN                                                                      10     0,6 
 
               9     9 PERSONEN                                                                      13     0,7 
 
               0     10 PERSONEN                                                                      3     0,2 
 
               Y     12 PERSONEN UND MEHR                                                             1     0,1 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0049               ( XVII ) HAUSHALTGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     ZAHL DER KINDER UND JUGENDLICHEN IM HAUSHALT: MAENNLICH 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  72 1     KINDER UNTER 3 JAHREN:       EINS                                              108     6,1 
 
               2                                  ZWEI UND MEHR                                      16     0,9 
 
               3     KINDER VON 3-6 JAHREN:       EINS                                              160     9,0 
 
               4                                  ZWEI UND MEHR                                      18     1,0 
 
               5     KINDER VON 7-12 JAHREN:      EINS                                              209    11,8 
 
               6                                  ZWEI UND MEHR                                      35     2,0 
 
               7     KINDER VON 13-15 JAHREN:     EINS                                              106     6,0 
 
               8                                  ZWEI UND MEHR                                       6     0,3 
 
               9     JUGENDLICHE VON 16-17 JAHREN:EINS                                               72     4,1 
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               0                                  ZWEI UND MEHR                                       3     0,2 
 
               R     KEINE                                                                         1183    66,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   108,2 
 
 
  0050               ( XVII ) HAUSHALTGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     ZAHL DER KINDER UND JUGENDLICHEN IM HAUSHALT: WEIBLICH 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  73 1     KINDER UNTER 3 JAHREN:       EINS                                              121     6,8 
 
               2                                  ZWEI UND MEHR                                      12     0,7 
 
               3     KINDER VON 3-6 JAHREN:       EINS                                              151     8,5 
 
               4                                  ZWEI UND MEHR                                      16     0,9 
 
               5     KINDER VON 7-12 JAHREN:      EINS                                              187    10,6 
 
               6                                  ZWEI UND MEHR                                      31     1,7 
 
               7     KINDER VON 13-15 JAHREN:     EINS                                              100     5,6 
 
               8                                  ZWEI UND MEHR                                       4     0,2 
 
               9     JUGENDLICHE VON 16-17 JAHREN:EINS                                               82     4,6 
 
               0                                  ZWEI UND MEHR                                       1     0,1 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                  1226    69,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   108,9 
 
 
  0051               ( XVII ) HAUSHALTGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     ZAHL DER ERWACHSENEN PERSONEN: MAENNLICH 
 
         1  74 1     EINE                                                                          1213    68,5 
 
               2     ZWEI                                                                           303    17,1 
 
               3     DREI                                                                            37     2,1 
 
               4     VIER                                                                            11     0,6 
 
               5     FUENF UND MEHR                                                                   1     0,1 
 
               6     KEINE MAENNLICHE PERSON                                                        203    11,5 
 
                     1 01 4 N 1 74 1 N 1 74 2 N 1 74 3 N 1 74 4 N 1 74 5 N 1 74 6 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                     4     0,2 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,1 
 
 
  0052               ( XVII ) HAUSHALTGROESSE: 
                     AUS WIEVIEL PERSONEN BESTEHT IHR HAUSHALT? WIR MEINEN ALLE PERSONEN, 
                     DIE IN IHREM HAUSHALT ALS HAUPTWOHNSITZ POLIZEILICH GEMELDET SIND, 
                     AUCH WENN SIE VORUEBERGEHEND ABWESEND SIND - AUSSER UNTERMIETER ODER 
                     DIENSTPERSONAL. 
                     ZAHL DER ERWACHSENEN PERSONEN: WEIBLICH 
 
         1  74 7     EINE                                                                          1401    79,1 
 
               8     ZWEI                                                                           270    15,2 
 
               9     DREI                                                                            34     1,9 
 
               0     VIER                                                                             3     0,2 
 
               X     FUENF UND MEHR                                                                   1     0,1 
 
               Y     KEINE WEIBLICHE PERSON                                                          61     3,4 
 
                     1 01 4 N 1 74 7 N 1 74 8 N 1 74 9 N 1 74 0 N 1 74 X N 1 74 Y 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0053               ( XX ) HAUSHALTSBESCHREIBUNG: 
 
         1  75 9     JUNGE ALLEINSTEHENDE UND EHEPAARE ( 1-2 ERWACHSENE UNTER 35 JAHREN,            100     5,6 
                     NOCH KEINE KINDER ) 
 
               8     KLEINE FAMILIE MIT KLEINEREN KINDERN ( 1-2 ERWACHSENE MIT 1-2                  229    12,9 
                     KINDERN UNTER 6 JAHREN IM HAUS ) 
 
               7     KLEINE FAMILIE MIT GROESSEREN KINDERN ( 1-2 ERWACHSENE UND 1-2                 275    15,5 
                     KINDER UEBER 6 JAHRE, ABER IN WIRTSCHAFTLICHER ABHAENGIGKEIT IM HAUS ) 
 
               6     GROSSFAMILIE ( FAMILIE MIT 4 KINDERN UND MEHR PERSONEN UND                     305    17,2 
                     MINDESTENS 2 KINDERN IN WIRTSCHAFTLICHER ABHAENGIGKEIT IM HAUS ) 
 
               5     ERWACHSENE FAMILIE ( 3 UND MEHR ERWACHSENE, ABER NICHT MEHR ALS 1              314    17,7 
                     KIND IN WIRTSCHAFTLICHER ABHAENGIGKEIT IM HAUS ) 
 
               4     ALLEINSTEHENDE UND EHEPAARE IM MITTLEREN ALTER                                 110     6,2 
                     ( 1-2 PERSONEN ZWISCHEN 35 UND 50 JAHREN, KEINE KINDER ) 
 
               3     AELTERE LEUTE ( 1-2 ERWACHSENE UEBER 50 JAHRE, KEINE KINDER IM HAUS )          437    24,7 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772    99,9 
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  0054               ( INFORMELLE ERMITTLUNG: ) 
                     ( A ) ART DES WOHNENS: 
 
         1  76 9     BAUERNHAUS                                                                     193    10,9 
 
               8     SIEDLUNGSHAUS ODER EINFACHES EINFAMILIENHAUS                                   442    24,9 
 
               7     BESSERES EINFAMILIENHAUS ( VILLA )                                             113     6,4 
 
               6     KLEINERES MEHRFAMILIENHAUS ( 2-4 WOHNUNGEN )                                   388    21,9 
 
               5     GROESSERES MEHRFAMILIENHAUS ODER MIETSHAUS ( WOHNBLOCK )                       600    33,9 
 
               4     ANDERES, WAS?                                                                   34     1,9 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     2     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0055               ( B ) GESCHLECHT: 
 
         1  77 9     MAENNLICH                                                                      787    44,4 
 
               8     WEIBLICH                                                                       984    55,5 
 
                     1 01 4 N 1 77 9 N 1 77 8 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0056               ( C ) GESELLSCHAFTSSCHICHT 
                     ( R = NICHT VERCODET = 1 FALL ) 
 
         1  77 6     A-SCHICHT                                                                       13     0,7 
 
               5     B-SCHICHT                                                                      245    13,8 
 
               4     C-SCHICHT                                                                     1164    65,7 
 
               3     D-SCHICHT                                                                      349    19,7 
 
                     1 01 4 N 1 77 6 N 1 77 5 N 1 77 4 N 1 77 3 
            01 4     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
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  0057               ( D ) GESELLSCHAFTSSCHICHT: 
                     ( FILTERFRAGE 56, CODE 1, 77, 3 ) 
 
         1  77 2     UNTERGRUPPE D1                                                                 293    16,5 
 
               1     UNTERGRUPPE D2                                                                  56     3,2 
 
                     1 01 4 N 1 77 3 
            01 4     TRIFFT NICHT ZU                                                               1423    80,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0058               ( E ) ORTSGROESSE: 
 
         1  78 9            BIS   1999 EINWOHNER                                                    365    20,6 
 
               8       2000 BIS   4999 EINWOHNER                                                    160     9,0 
 
               7       5000 BIS   9999 EINWOHNER                                                    263    14,8 
 
               6      10000 BIS  19999 EINWOHNER                                                    118     6,7 
 
               5      20000 BIS  49999 EINWOHNER                                                    172     9,7 
 
               4      50000 BIS  99999 EINWOHNER                                                    134     7,6 
 
               3     100000 BIS 199999 EINWOHNER                                                     98     5,5 
 
               2     200000 BIS 499999 EINWOHNER                                                    160     9,0 
 
               1     500000 EINWOHNER UND MEHR                                                      301    17,0 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
 
 
  0059               ( F ) LAND: 
 
         1  79 9     SCHLESWIG - HOLSTEIN                                                            60     3,4 
 
               8     HAMBURG                                                                         50     2,8 
 
               7     NIEDERSACHSEN                                                                  193    10,9 
 
               6     BREMEN                                                                          21     1,2 
 
               5     NORDRHEIN - WESTFALEN                                                          534    30,1 
 
               4     HESSEN                                                                         155     8,7 
 
               3     RHEINLAND - PFALZ                                                              105     5,9 
 
               2     SAARLAND                                                                        51     2,9 
 
               1     BADEN - WUERTTEMBERG                                                           237    13,4 
 
               0     BAYERN                                                                         296    16,7 
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               X     BERLIN                                                                          69     3,9 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                         1772   100,0 
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